

Крупенков П. И.
ЭТНОГЕНЕЗ БЕЛОРУССКОГО НАРОДА:
ИСТОРИКО-СОЦИАЛЬНЫЙ АСПЕКТ

Научный руководитель: доц. Серак Е. В.

Кафедра философии и политологии

Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск

Актуальность. Проблема этногенеза белорусов одна из актуальных и многогранных в исторических исследованиях, посвященных расселению и динамике населения Европы. Контаминация племен, этносов и рас типична для человечества с момента его появления на Земле. Реконструкция этногенеза белорусского народа как социальной группы включает определение времени возникновения его языка, материальной и духовной культуры, хозяйственного уклада.

Цель: проанализировать совокупность явлений и процессов, которые повлияли на этногенез белорусов и социальную эволюцию этой общности.

Материалы и методы. Анализ антропологических сведений о территориальных морфологических типах, определение археологических данных о расселении славянских племён на территории Беларуси, интерпретация данных языкознания о распространении диалектов белорусского языка.

Результаты и их обсуждения. В антропологии и этнологии экстрагируют биологические и социальные сообщества людей. Каркасом биологических групп является генофонд. Расовые биологические особенности наследуются из поколения в поколение и являются относительно устойчивыми во времени. В свою очередь, основой для социальных групп является общественная деятельность людей. Социальную эволюцию – развитие общественных отношений, возникновение общественных групп с их собственными языком и культурой – невозможно проследить при помощи методов изучения биологического сходства, например использования биологических маркеров, именно поэтому при изучении вопросов этногенеза наиболее существенными являются социальные признаки, однако, биологические данные используются для подтверждения сходства сравниваемых групп, что является важным при доказательстве кровного родства рассматриваемых этносов и помогает определить их общее или различное происхождение.

В результате комплексного изучения этноязыковых процессов, удалось сделать вывод о том, что индоевропейцы являются древней общностью людей, которая стала основой для различных племён и народов Европы, в том числе и для славян, а так же их преобразовании в другие общности и этносы.

На основании антропологических исследований можно утверждать, что автохтонность не была присуща ни одному народу, который населял Европу, в том числе и белорусскому.

Выводы. По типу этноса белорусы никогда не были племенем, а с самого начала формировались как народ – тип этноса, который находится на высокой стадии развития культуры. Белорусский народ имеет древнеславянское происхождение и был сформирован в результате смешения различных типов племён. Белорусский народ не обладает полной автохтонностью, как и другие народы восточноевропейской группы. На состав современного белорусского населения активно повлияли такие факторы как торговые пути, проходящие через территорию Беларуси, миграции народов и набеги на древнеславянские племена.